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A. PARTIE GENIE MECANIQUE
1- Analyse fonctionnelle
En se référant au dossier technique, compléter le diagramme F.A.S.T descriptif partiel suivant :

FP : Assurer le déplacement de la cabine

— Déplacer la cabine.

_ (Nom etrepere)
Transformer I'énergie électrique en énergie
mécanique.
= St e Reducteur de vitesse.

Transmettre la rotatién de 'arbre
moteur (52) a la vis sans fin (45).

Transformer le mouvement de rotation en
mouvement de translation.

Frein a disques (10,11,12,13,14,15,16,
17,19, 20,21.22 23 24).

L1 Guider la cabine.

2- Etude technologique :

2.1. En se référant au dessin ci-contre du support disque (21) et au
dessin d’ensemble, compléter le tableau suivant par l'indication
des noms ou des repéres des détails qui manquent.

Nom '} ... ... E@SieE L Aeeage - o0 e s

Repeére o Gl el Gl RS (el i C B

2.2.Donner la fonction de la cale de réglage (5).

2.3.Compléter le tableau de 'assemblage suivant : Support disque (21)
Eléments et surfaces qui Eléments qui assurent le T
; i S el Ajustement
assurent la mise en position maintien en position

Assembiage de |a ..........................................................................................
roue Creuse(41) S1EL | e R s B e i S e e

Parbre de sortie fd) | i sinlninnailani i e ca il Gt st S b o s s
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3- Etude du frein
3.1.1dentifier le type du frein utilisé et la nature de sa commande. Cocher les bonnes réponses

Frein 8 commande hydraulique
Frein a commande électromagnétique

Frein multi-disques Frein a tambour

Frein mono-disque Frein a sangle
3.2. Donner dans l'ordre les repéres des piéces a manceuvrer pour régler le couple de freinage

3.3. Pour une valeur maximale de I'effort presseur du ressort (15) Fr =450 N, identifier en justifiant

votre choix, la bobine convenable pour ce frein.

Bobine 1| Bobine 2 Bobitia 3| PRI e e e
F.u 600 N 400 N 150 N GO .
F(N)
3.4.L’attraction de la bobine permet un raccourcissement total du ™ R/ B
ressort AL = 20 mm. A partir de la figure ci-contre, choisir le 6004 7 o -
ressort convenable pour ce frein. 500 // // i
3 . 3
' 4004 S o e
Ressort R1 Ressort R2 Ressort R3 ; o / // /
Tl
7 il
2004 // / .
4 ///
002 7,
4- Cotation fonctionnelle V4 AL (mm)
4.1. Justifier la présence de la condition A. TR W s ok
4.2.Tracer la chaine de cotes minimale relative a la condition A
4 ¢ a2 an gy 29 35
G o vl b i
{ \ \ ; 1_ f i 34
RS 2 | s
\ Py Iy e | Bric g 33
\i‘ { | ! f
l 7 I i
L sl e 30

S
2 ——
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5- Etude cinématique et dynamique du treuil

On donne la puissance du moteur ; P, =5500 W
La vitesse de rotation de I'arbre moteur (52) ;
Le diamétre moyen de la poulie multi-gorge (1) ; ds = 550 mm.

5.1. Compléter les caractéristiques des roues dentées du treuil.

Nm =750

tr/min

PONoH MOEUR [BHE ] o it B cn s iinmiidon, b ety 100 mm
Roue dentée (49) 50 dents 5 mm

Vis sans fin (45) 1 filet 10 mm

Roue creuse (41) SOdents - T T 2

5.2.Calculer le rapport global du réducteur rg.

5.5.Déterminer la charge maximale soulevée Fyax en Newton sachant que le rendement du treuil

est n=0.75. Le poids de la cabine étant équilibré par le contrepoids.

.................

.m/s

Vcabine=

6- Vérification et choix du matériau de 'arbre de sortie (4): _
L'arbre de sortie (4) est assimilé a une poutre cylindrique de section pleine de diamétre d = 80mm,
sollicitée a la torsion simple sous I'effet d’'un moment de torsion Mt = 950 N.m. Sachant que le
module d'élasticité transversale G = 8.10* MPaet l'angle unitaire de torsion maximale est

eMaxj=20/m.

6.1.Calculer la valeur de la contrainte tangentielle maximale puis
représenter sa répartition sur une section droite de I'arbre de

sortie (4).

Ech:d:

2mm  =>1mm

T AN/mm? 22mm
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6.2. Déterminer I’angle' unitaire de torsion.

.........................................................................................................................................................

7- Modification d’une solution constructive
Pour mieux encaisser les efforts axiaux, on propose de modifier la solution de guidage en rotation en
remplacgant les deux roulements (47) par deux roulements a une rangé de billes & contact oblique
(BT) (R1 et R2). On demande de compléter a I'échelle du dessin :

7.1.Le montage des roulements.
7.2.L’assemblage de la roue (49) avec la vis sans fin (45).
7.3. L'inscription des tolérances aux poriées des roulements.

\,\\

M12 x 1
M15 x 1 25 < 4 1135 4 1
M17 x 1 28 5 4 11565 4 1
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B. PARTIE GENIE ELECTRIQUE
1. Etude du GRAFCET

En se référant au dossier technique pages 1/7 et 2/7, compléter les GRAFCET suivants :

Grafcet de conduite Grafcet : Ouvrir/fermer la porte de la cabine
l ~ |
0 20
b e E1 + E2 + E3 S I e I e
21 H KM3
1 | //Déplacer la cabine vers niveau d'appel A
J\ S e e e
= X165
i s SR
A 2 | //Ouvrir / Fermer la porte de la cabine ¥ I L 12210sP
— X25.(11+2+13) b
3 | //Déplacer cabine vers destination T Cf
24 H T2
—— X356
; : T t2/24/2s
4 | //Ouvrir | Fermer la porte de la cabine
25
—t- X275 1

Grafcet : Déplacer la cabine vers le niveau d’appel Grafcet : Déplacer la cabine vers destination

i |
]
1 31
T1=P1.E1+P2.E2 +P3E3 T Ti=P111+P212 +P3.I3 I
4 E1(P2+P3) v s R —+-E3.(P1+P2) —HEIERg e —+13.(P1+P2)
A A
=12 H 13 H KM §| 14 A KM2 11 15 Mo | —T1 | 32 H...... 33 H KM1 1| 34 H KM2 || 35 H KMt
St =t —+ P2 e —|-P1 gt L po - P3
I 1§
16 36
i e — X4
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2. Etude du moteur Mt1
Se référer, dans cette partie, aux caractéristiques du moteur page 3/7 du dossier technique.
2.1.Compléter le bilan ci-dessous par les désignations des différentes puissances mises en jeu.

//Pfs // ........

................

)
%

Stator Rotor

Y

2.2.Déterminer, a partir de la figure 2, la vitesse de synchronisme ns supposée égale a la vitesse a
vide. ‘

........................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

..............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

2.8.Les pertes par effet joule statorique Pjs = 610W,
a. Vérifier, par calcul, la valeur des Pjs pour les deux types de couplage possibles.

...................................................................................................

vosedupmablanetiiahiole s e s becailnn i i e

b. En déduire le couplage choisi pour le moteur.

.............................................................................................................................................
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3. Etude du circuit de controle du poids dans la cabine
Se référer, dans cette partie, a la page 3/7 du dossier technique.
3.1.Donner le régime de fonctionnement de chaque A.L.IL

AL LY L

BLVA e

...........................................................................................................................................

3.5.Analyser le fonctionnement du circuit de la figure 3 de la page 3/7 du dossier technigue en
complétant le tableau ci-dessous.

Poids (Kg) | Vi(V) | Vo(V) | VesdV) | Ves(V) | VS,(V) | Vr(V) | Vs (V)

700 el B e T T TR e
860 giel & | e a e

4. Etude du circuit de commande de la cabine
En se référant a la figure 5 de la page 5/7 du dossier technique,

4.1. déterminer les équations logiques des entrées de remise a zéro R2 et R3 des bascules du circuit
4043 en fonction des variables logiques A,.B et C.

.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

4.2. analyser le fonctionnement du circuit en complétant le tableau suivant :

Sortie codeur
A B C 18 R385 R = Rt | SO | RO

Q3=B3 | Q=B | Q:=B1 | Q=B
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 0 L el s i e SRRl Nl R S MRS i) I g e
0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0
0 0 s T R e e e e T L L
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4.3.En se référant a la figure 5 de la page 5/7 et aux documents constructeurs page 6/7 du dossier
technique, compléter le tableau ci-dessous.

ROHiEs Fuse Sorﬂrisrgggfew Comparz:z:zhﬁ??d,HCS‘.S“ Fonctionnement du C.I
KMm1 KM2 74HC169
B: B2 |Bi1|Bo| As | As | A1 | Ap | QA<B | QA=B | QA>B (compteur/décompteur)
Giloioiolo o o}l v R
GE e e B e T ) G 0 e i e B e e Wl i it e e e
gidtoloto i iio 6l b 1 0 0 0 bloqué
L0 a0t a0

5. Solution programmeée
En se référant au schéma de la carte de commande a base de PIC 16F628A, figure 6 de ia page 6/7
du dossier technique, compléter le programme correspondant en langage MikroPascal Pro.

Program ascenseur ; while (1) do
var X,Y,Up : byte; Begin
Clk: sbit at PortB.0; if (E1 XOR 1) then X:=0;
i e R R RS 2 if (E2 XOR 12) then X:=4;
Sl S S R O e : if (E3 XOR 13) then X:=8;
E3 - sbit at PortB.1- // Montée -de la cabine et mode comptage
0 | if Y< X then
11 : sbit at PortB.6; begin
e Al e S Up:=1
B i : KMTi=
TR e b
end;
BNEE - b e ot ol e
if Y= X then
begin
G dara B e P R U R R S :
ool e TR B S s N ;
if Up=1then Yi=............ ; Mincrémenter compteur end:
:Ll:;%:g!:r_‘_eng;: """""" e // Descente de la cabine et mode décomptage
i e if Y> X then
. begin
Up:= 0;
BEGIN i :
fpie g Bhane i L et .,
TrisA -= $00 bt s .
- end;
INTCON:=$90; End:
A END.
Y:=0;
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